

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年5月

6

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第 14405 期



数智健康 美好生活

好家庭室外智能健身房——全国科普教育基地



重夺汤尤杯 国羽冲巴黎

中国男子4×100米接力队直通巴黎奥运

本报记者 周圆

2024年汤姆斯杯暨尤伯杯赛5月5日在成都决出冠军。国羽男、女队均在决赛中战胜印度尼西亚队，夺得中国队历史上第11座汤姆斯杯和第16座尤伯杯。加之2023年夺得的苏迪曼杯，这样时隔19年，苏迪曼杯、汤姆斯杯和尤伯杯都重新回到中国羽毛球队的手中，这一刻，作为中国羽协主席的张军百感交集：“之前没敢想，最后能够实现，脑子一片空白，其实压力非常大。队员真的非常不容易。”他感谢了队伍中的每一个人，大家在困难时刻绝不放弃。

中国队凭借陈雨菲、陈清晨/贾一

凡、何冰娇的出色表现，以3比0击败印度尼西亚队，第16次夺得尤伯杯冠军。本次比赛中，中国队从小组赛到决赛，六场比赛全部零封对手。尤伯杯夺冠，看似每场都是零封对手，但过程并不顺利，像半决赛打日本时的陈清晨/贾一凡，决赛打印尼时的何冰娇，都一度面对困难的局面。

汤姆斯杯的夺冠路程更加艰辛，中国队与印尼队实力在伯仲之间。国羽男队凭借石宇奇、梁伟铿/王昶、任翔宇/何济霆的胜利，3比1力克劲敌印尼队，时隔6年再捧汤姆斯杯，这也是中国羽毛球队历史上第11次夺得汤姆斯杯冠军。

2022年在泰国曼谷，中国羽毛球队

同时丢掉了汤姆斯杯和尤伯杯，那一刻国羽受到了前所未有的质疑，也经历了低谷时刻。两年过去了，如今中国羽毛球队呈现了新的面貌。“两年前丢掉汤尤杯后，大家都憋了口气，通过平时的训练和比赛都在积蓄着能量。”张军特意提到了去年的苏迪曼杯，“我们也是到了绝境，通过队员的努力力挽狂澜。这次汤尤杯都碰到过困难，但每个人都沒有放弃，都守好自己这一分，不去考虑结果，想尽办法打好每一个球，这是非常可喜的。”

主场作战，誓夺“双杯”，这是国羽抵达成都后的目标，也是不可避免的压力。“告诉队员不要去想结果，专注比赛和对手，提高比赛的专注度和投入度，

就会忘记比赛结果，那时候就会发挥出正常水平。”张军表示。

比赛中，国羽有许多亮眼表现，但也在个别场次输了球。“团体赛不能用一场比赛去评判队员的发挥，每个项目在碰到不同队伍的对手时，会遇到不同的困难。本届汤尤杯之后，国羽会认真总结，争取让队员在巴黎奥运会有更好的表现。”张军强调，“汤尤杯夺冠对于队伍的气势和斗志将起到积极的作用，我们会更有信心在巴黎奥运会争金夺银。”在国羽重夺汤尤杯的过程中，碰到了许多困难，但大家齐心协力，主场球迷也给了球队很大支持和力量。

(成都5月5日电)

本报讯 北京时间5月5日，2024世界接力赛在巴哈马首都拿骚开赛。由陈佳鹏、严海滨、谢震业、吴智强组成的中国男子接力队在男子4×100米接力预赛中跑出38秒25进入决赛，同时收获巴黎奥运资格。

本次世界接力赛，中国田径队共派出男、女各6名选手参加男、女子4×100米接力两个项目的争夺。按照规则，本届世界接力赛将产生巴黎奥运会田径5个接力项目各16张入场券中的14张，获得奥运参赛资格是中国队本次比赛的主要目标。根据竞赛规程，男、女子4×100米接力奥运资格轮（第一轮）比赛中，所有参赛队分为4个小组，每组的前两名共8支队伍将晋级决赛，同时直接获得巴黎奥运会的参赛资格。

中国男队同古巴队、沙特阿拉伯队、哥伦比亚队、南非队、多

米尼加队、日本队和肯尼亚队同处第四组。在资格赛中，中国男子接力队跑出38秒25的队伍赛季最好成绩排在小组第二位（总排名第五位），顺利晋级决赛，获得直通巴黎机会。

中国女队同丹麦队、加拿大队、意大利队、牙买加队、波兰队和多米尼加队分在第二组，同样跑出队伍赛季最好成绩43秒03，但最后时刻被反超，位列小组第三，未能在首日比赛中赢下奥运直通入场券。

据悉，在第二个比赛日，首日未能晋级决赛的队伍将分为3组进入奥运资格轮（第二轮）的比赛中，每个小组的前两名共6支队伍可获得巴黎奥运会入场券。最后进行的决赛，除了产生冠军之外，各队成绩也将影响到奥运会比赛中的名次。

(李东辉)

射击世界杯中国队包揽10米气步枪混团冠亚军

本报讯 2024年国际射联世界杯阿塞拜疆巴库站的比赛正在进行，日前结束的10米气步枪混团比赛中，中国组合黄雨婷/盛李豪和韩佳予/杜林澍包揽冠亚军。谢瑜拿到男子10米气手枪比赛金牌。

10米气步枪混团比赛中，中国队派出两对组合黄雨婷/盛李豪和韩佳予/杜林澍参赛，资格赛两对组合发挥出色，黄雨婷/盛李豪以631.6环排在第一名，韩佳予/杜林澍以0.3环之差位列次席，携手进入金牌赛，提前为中国队包揽该项目目前两名。

金牌赛的争夺非常激烈，黄雨婷/盛李豪以14比8率先拿到赛点，

此后韩佳予/杜林澍连得6分，将比分追至14比14平局，随后一组射击两对组合都打出21.1环，比分又来到15比15平，冠军悬念一直难以揭晓。下一组射击，黄雨婷打出10.8环，盛李豪打出10.9环，最终以17比15击败对手，将金牌收入囊中。

男子10米气手枪比赛中，两位中国选手谢瑜、张博文闯入决赛，最终谢瑜以243.1环夺得冠军，张博文收获一铜。

10米气手枪混团比赛中，谢瑜和搭档李雪夺得铜牌。姜冉馨夺得女子10米气手枪比赛铜牌。

目前中国队以2金1银3铜暂列奖牌榜首位。（唐建华）

记者手记

心怀热爱 奔赴山海

部国华

“我大爱篮球了，不管什么形式，我都要参加。”“足球早就融入了我的血液里。”在此次基层三大球主题中央媒体走基层的采访中，听的最多的是这样的话。基层群众对足球、篮球的热爱，以村赛的形式热烈地呈现出来。

诸暨“村BA”和沛县“村界杯”都是经过百年的历史积淀，得到了几代传承。因为热爱，远在外地打工的村民也要趁节假日返回村子参赛；因为热爱，80岁老爷爷也要搬个马扎坐在球场边；因为热爱，村里大学生纷纷返乡，为家乡作出贡献……

热爱是一个人内心中最深沉持久的力量，它不会因为岁月更替而稍纵即逝。相反，在历经时光考验和洗礼后，依然能够让从中不断汲取营养，直面困难永不放弃，跌倒后站起来抖擞精神再出发。在

足篮球“转”动经济社会大发展

——诸暨“村BA”和沛县“村界杯”基层村赛的启示

高质量发展调研行

本报记者 部国华 林剑 冯蕾

周六下午，虽然天空飘着小雨，浙江诸暨安华镇勤容村54岁的村民黄灵凤仍早早吃过晚饭，准备前往球场。村里几位邻居要上场比赛，她要在开幕式上击鼓助威。“我不大会讲话，但每次篮球赛我一定来给他们加油！”黄灵凤说。

此时，距诸暨800公里的江苏省沛县七堡村，大学生刘天齐也风尘仆仆地从徐州学校赶回家里，参加村里举办的“村界杯”足球赛，“我爷爷、爸爸都曾是村赛的球员，经常带我踢球，足球早就融进了我的血液里。”

“西施故里”“袜业之都”“刘邦故里”“大汉之源”是诸暨和沛县的标签，但“村BA”“村界杯”正逐渐成为促进当地县域经济发展的品牌，并正在持续发扬光大，成为展现中国式现代化地方风貌的新窗口。

以赛为媒 凝聚乡村磅礴力量

“下面有请今晚的主角——17支球队上场……”在诸暨安华镇“村BA”开幕式现场，一个体格健壮的小伙子正拿着手机进行直播。他叫黄伟飞，今年36岁，“我爸爸以前是镇上的主力球员，从我小时候就教我打篮球，但我因伤病不得不远离赛场，可心里还是放不下篮球，于是成为赛事解说员。”黄伟飞的直播起初只有百来个人看，但从去年“村BA”推出后，观众人数激增，“播半决赛，同时在线有两三千人，后台数据显示，八九成是诸暨本地人。”

诸暨人爱篮球。据《诸暨县志》考证，1911年之前，新式学堂开设篮球课，让诸暨成为我国最早开展篮球运动的地方之一。上世纪五六十年代，篮球在全县广泛兴起，出现了“泥脚打球、光脚看球”的空前盛况，村民自发集资办赛成为一种风尚。2023年，诸暨整合基层赛事资源，推出以村为单位的大型全民篮球赛即首届诸暨“村BA”，吸引23个镇街281支队伍近4000人报名，进行了681场比赛。刚刚启动的第二届“村BA”，一下子增加到311支村（社区）球队，比赛场次近800场。

“诸暨人对篮球的热爱是刻在基因里的。”中国篮球协会主席姚明曾表示，“在诸暨，篮球是竞技体育，也是群众文化，更是精神家园。”

与诸暨相同，作为当地乡土文化的重要元素，足球赛这一符号已深深融入了沛县群众日常生活。据沛县文体广电和旅游局副局长王志永介绍，七堡村和八堡村村民节假日或农闲时节相约踢球的传统绵延至今近百年。相对简陋的球场、临时组建的队伍、阴晴不定的天气、谈不上专业的判罚都挡不住当地百姓对球赛的热爱，比赛无关名次、奖励，只有沉浸于运动本身的热爱与激情。

在“村界杯”上还有这样的名场面：80多岁老奶奶对越位的判断比场上裁判还精准；大爷“轻伤不下火线”，打着吊瓶看比赛，输液看球两不误，被网友尊称“真球迷”。

2024年春节期间，沛县鹿楼镇七堡八堡足球协会和沛县足球协会联合举办了全民健身大拜年沛县“村界杯”农民足球邀请赛，比赛吸引了来自4省1市的46支球队参加，每场比赛现场观众达一万余人。

在诸暨和沛县，“村BA”和“村界杯”的爆红并非得益于一时的流量，而是因为篮球和足球项目承载了太多百姓的乡愁，映照出当地村民的火红生活，也彰显出农村的新风貌。

诸暨安华镇矿亭村村民何伟立一直在杭州工作生活，听说镇上有篮球活动，他开车1个多小时赶了回来。何伟立说：“不为别的，就是对篮球的热爱，对家乡的支持。”在“村界杯”比赛现场，从村里走出的大学生刘天齐，希望将来能继续在村里踢球，为村里青少年足球培训作出贡献。

村赛是大家共同的记忆和念想，村赛红火重新让大家关注家乡、回到家乡、建设家乡，凝聚家乡腾飞的磅礴力量。

诸暨五泄镇五泄社区党委书记兼主任蒋国辉表示，目前，绝大部分农村家庭“年轻人进城、老年人留村”，“村BA”成为当地村民之间、家族村寨之间维系乡情友情亲情的桥梁纽带，“现在通过比赛，也有很多年轻人回流，这也是我希望看到的。”蒋国辉说。

(下转第二版)



诸暨“村BA”比赛现场